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Lausunnon keskeinen sisältö:
· Yksityisten ja julkisten tietoaineistojen on oltava mahdollisimman laajasti korkeakoulujen hyödynnettävissä tutkimuksessa ja myös koulutuksessa.

Ammattikorkeakoulujen rehtorineuvosto Arene tunnistaa tiedonannossa lyhyesti kuvatun datavallankumouksen mahdollisuudet ja merkityksen koko yhteiskunnalle sekä erityisesti innovoinnille ja tutkimukselle. Kasvun edellytyksenä on tehokas tulosten hyödyntäminen ja päällekkäisen työn välttäminen Datavallankumous haastaa korkeakoulutuksen sisällöt, kun kyvystä analysoida dataa ja oppia sen perusteella tulee keskeinen menestystekijä yksityisellä ja julkisella sektorilla. Uudet osaamisen vaatimukset ulottuvat kaikille toimi- ja ammattialoille.

Julkisten ja julkisrahoitteisten tietojen saatavuus ja uudelleenkäyttö ovat yhteisen eurooppalaisen data-avaruuden kulmakiviä, mutta ne eivät yksin riitä. Myös yritysten toiminnassa syntyvät tietovarannot on saatava hyödynnettäväksi. Uusiin teknologioihin perustuvat palvelut, koneet ja prosessit, kuten esineiden internet, tuottavat enenevässä määrin dataa, joka jää yritysten omaisuudeksi.

Tiedonanto toteaa, että yritysten omistuksessa olevien tietojen analysointi on kustannustehokas ja nopea tapa koota virallisia tilastotietoja. Yritysten ja kansalaisten taakka vähenee, kun erilliset kyselyt ja raportoinnit vähenevät. 

Arenen mukaan korkeakoulutuksen ja tutkimuksen kannalta on välttämätöntä, että syntyvät aineistot ovat mahdollisimman laajasti korkeakoulujen käytössä. Omistajuutta (julkinen, yritys) merkittävämpi kysymys on, miten yksityisten toimijoiden datavarantoja voidaan tuoda hyödynnettäväksi. Yritysten liikesalaisuudet on mahdollista suojata teknisesti rajoittamatta tarpeettomasti aineistojen tutkimuskäyttöä.

Yksityisen sektorin aineistot ovat merkittäviä tutkimukselle. Niiden hyödyntämiseen tarvitaan yhdenmukaiset toimintamallit ja periaatteet, jotka samalla edistävät datan hyödyntämistä tutkimuksessa ja siten tuottavat osaamista, edistävät innovaatioita ja parantavat kilpailukykyä. Tämä edellyttää, että data on laadukasta ja luotettavaa. Rajapintojen muodostamisen perustaksi tarvitaan standardeja mm. yhtenäisistä datamalleista, metatiedoista datan kuvailuun sekä käsitemäärittelyistä. Nämä ovat edellytyksiä rajapintojen, tietojen ja järjestelmien yhteen toimivuudelle. Myös datan välittämiseen tarvittavat arkkitehtuurit ja infrastruktuurit tulisi ottaa huomioon.

Tiedonanto keskittyy yhtäältä ”yksityinen-yksityinen” ja toisaalta ”yksityinen-viranomainen” väliseen datan saatavuuteen. Viranomaisen osalta puhutaan ”yleisen edun mukaisuudesta ”, mihin määritelmään viitataan myös EU:n tietosuoja-asetuksessa. Tietosuoja-asetusta täydentävässä kansallisessa tietosuojalaissa tieteellinen tutkimus, tilastointi, arkistointi ym. ovat yleisen edun mukaisiksi määriteltyjä perusteita. 
Suomalaiset korkeakoulut eivät ole viranomaisia, mutta ammattikorkeakoulut ja yliopistot ovat EU:n käsitteistön perusteella selvästi julkisoikeudellisia laitoksia, koska ne on perustettu vastaamaan yleisen edun mukaisesta tarpeesta eikä niissä pääasiallisesti harjoiteta kaupallista tai teollista toimintaa. EU:n PSI-direktiivissä ja saavutettavuusdirektiivissä on käytetty julkisoikeudellisen laitoksen käsitettä rinnastamaan ne organisaatiot viranomaisiin, joita ei muuten katsottaisi viranomaisiksi.

Arene esittää, että eurooppalaisen data-alueen yhteydessä viranomaiskäsite lavennettaisiin julkisoikeudelliseksi laitokseksi, jotta se huomioi myös korkeakoulut yksityisen sektorin hallussa olevien tietoaineistojen hyödyntäjinä tutkimuksessa. 

Avoimen tieteen periaatteiden mukaan kaikkien tutkijoiden on noudatettava avoimuutta tutkimusprosessin kaikissa vaiheissa tutkimussuunnitelmasta, menetelmistä ja työnkulusta tulosten jakamiseen, jotta aiempaa tutkimusta voidaan helposti hyödyntää jatkossa. Avoimella tieteellä voidaan lisätä tieteen laatua, vähentää päällekkäisyyttä ja helpottaa uudelleenkäyttöä ja siten lisätä tieteen vaikutusta koko yhteiskuntaan.
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